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หน่วยการเรียนรู้ที่ 9 หนึ่งทรงหลากหน้าที่ บายศรี เจดีย์ ไอศกรีมโคน

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ภาคเรียนที่ 2

	 	 	 เนื่องจาก 	 ปริมาตรของกรวย    =      h                                                                		

	 	 	 	 	 	 เมื่อ  r  แทน    	 รัศมีของฐานของกรวย                                            

                	 	 	 	 และ  h  แทน   	  ความสงูของกรวย                                                                 	

	  	 	 จะได้  	 ปริมาตรของกรวยกระดาษ 1 ใบ                                                      

                                  	 ≈     × 9                                                                                      

						      ≈           115.5            ลูกบาศก์เซนติเมตร                               

            	 ดังนั้น  กรวยกระดาษ 1 ใบ มีปริมาตรประมาณ             115.5            ลูกบาศก์เซนติเมตร         

	 	 	 เนื่องจาก กรวยกระดาษ 1 กล่อง  จะมีกรวยอยู่         25        แถว  แถวละ    100    ใบ                                

 	 	 	 จะได้ว่า  กล่อง 1 ใบ  มีกรวยทั้งหมด        2,500        ใบ                                    	 	

	 	 	 ดังนั้น  กรวยกระดาษ 1 กล่อง จะสามารถจุน้ำ�ได้ไม่เกิน      115.5 × 2,500  =  288,750    

	 	 	 ลูกบาศก์เซนติเมตร        	

แบบฝึกหัด 2 : เติมได้ไม่ขาด ด้วยปริมาตรกรวย

คำ�ชี้แจง	 ให้นักเรียนแสดงวิธีการหาคำ�ตอบของโจทย์ปัญหาที่กำ�หนดให้ต่อไปนี้  

1.	 กรวยกระดาษสำ�หรับใส่น้ำ�ด่ืมยี่ห้อหนึ่ง มีเส้นผ่านศูนย์กลางของปากกรวยยาว 7 เซนติเมตร   และสูง 

	 9 เซนติเมตร  กรวยกระดาษ 1 กล่อง จะมีกรวยอยู่ 25 แถว แถวละ 100 ใบ  อยากทราบว่า กรวยกระดาษ  

	 1 กล่อง จะสามารถจุน้ำ�ได้ไม่เกินกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร  (กำ�หนด  π ≈ 
22
7

)   

	 วิธีทำ�	 จากโจทย์ วาดภาพจำ�ลองสถานการณ์ได้ดังนี้   

ชื่อ–สกุล    	 	 	 	 ชั้น ม.3/            เลขที่

ชื่อ–สกุล    	 	 	 	 ชั้น ม.3/            เลขที่
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หน่วยการเรียนรู้ที่ 9 หนึ่งทรงหลากหน้าที่ บายศรี เจดีย์ ไอศกรีมโคน

ชุดกิจกรรมการเรียนรู้ (สำ�หรับนักเรียน) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ภาคเรียนที่ 2

2.	 ร้านขายไอศกรมีรา้นหน่ึงมโีคนไอศกรีมท่ีมลีกัษณะคลา้ยกรวยใหเ้ลอืก 2 แบบ  จำ�หนา่ยในราคาทีเ่ทา่กนั ดงัน้ี  

			   	 แบบที่ 1   มีเส้นผ่านศูนย์กลางของปากกรวยยาว 6 เซนติเมตร  และสูง 15 เซนติเมตร

			   	 แบบที่ 2   มีเส้นผ่านศูนย์กลางของปากกรวยยาว 8 เซนติเมตร  และสูง 9 เซนติเมตร

	 เม่ือลูกคา้ซือ้ไอศกรีม รา้นจะบรรจเุนือ้ไอศกรมีอดัแนน่จนเตม็ถงึปากโคนไอศกรมีพอด ี หากนกัเรยีนตอ้งการ 

	 ซื้อไอศกรีมจากร้านนี้  นักเรียนคิดว่า จะเลือกโคนไอศกรีมแบบใดจึงจะคุ้มค่ามากที่สุด

	 วิธีทำ�   	 เนื่องจาก   	 ปริมาตรของกรวย    =      πr2h                                                        

                    	 	 	 	 เมื่อ  r  แทน    รัศมีของฐานของกรวย                                                  

                    	 	 	 	 และ  h  แทน    ความสูงของกรวย                                                      

	      		 จะได้  ปริมาตรของเนื้อไอศกรีมแบบที่ 1 	 =      π(32)(15)                                       		

	 	 	               	 	 	 	 =    45π      ลูกบาศก์เซนติเมตร               

	     	 	 และ   ปริมาตรของเนื้อไอศกรีมแบบที่ 2	 =    π(42)(9)                                    			

	 	               		 	      	 	 =    48π      ลูกบาศก์เซนติเมตร            

	     	 	 ดังนั้น  ควรซื้อไอศกรีมโดยเลือกโคนแบบที่     2     จึงจะคุ้มค่ามากที่สุด  เนื่องจาก    เนื้อไอศกรีม

              	 	 	   ที่บรรจุอยู่ในโคนไอศกรีมแบบที่ 1  มีปริมาตรน้อยกว่าแบบที่ 2  แต่ยังคงจ่ายในราคา

              	 	      ที่เท่ากัน  	 	


